
Consiglio Comunale INT 377 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
CRITICITA' IGIENICO-SANITARIE E GESTIONE DEI CASSONETTI PER LA 
RACCOLTA RIFIUTI IN VIA ORMEA ANGOLO VIA GALLIARI 

PREMESSO CHE 

Numerosi  residenti  del quartiere  San Salvario hanno segnalato una situazione di grave degrado 
igienico-sanitario nell’area di via Ormea angolo via Galliari, in corrispondenza dei numeri civici 
11/A e 8 di via Ormea; nell’area sono collocati quattro cassonetti per la raccolta differenziata che, 
secondo le segnalazioni ricevute, risultano inadeguati rispetto alla quantità di rifiuti prodotti dalle 
attività commerciali presenti nella zona. 

Nello  specifico,  nelle  immediate  vicinanze  sono  presenti  diverse  attività  di  ristorazione  e  una 
macelleria che producono quantitativi di rifiuti superiori a quelli ordinariamente conferiti da utenze 
domestiche; i sacchi di grandi dimensioni utilizzati dalle attività commerciali non riescono ad essere 
conferiti correttamente nei cassonetti, in particolare in quello destinato ai rifiuti indifferenziati, con 
conseguente abbandono dei sacchi sul marciapiede. 

E’  frequente  quindi  l’accumulo  di  rifiuti,  cattivi  odori,  sporcizia  persistente  e  fenomeni  di 
dispersione dei materiali ad opera di colombi e cornacchie in cerca di cibo. I residenti segnalano 
inoltre la presenza ricorrente di insetti, scarafaggi e roditori, con evidenti criticità sotto il profilo 
igienico e della salute pubblica; parte dei rifiuti abbandonati rimarrebbe inoltre sotto i cassonetti 
anche dopo il passaggio dei mezzi di raccolta, aggravando ulteriormente il degrado dell’area. 

Al  civico  11/A è  presente  l’ufficio  di  una  casa  editrice,  le  cui  finestre  affacciano direttamente 
sull’area interessata dai cassonetti, con conseguenti disagi per lavoratori e utenti dovuti ai cattivi 
odori e alle condizioni del marciapiede; secondo quanto riferito dai residenti, la situazione descritta 
si protrarrebbe da anni nonostante le ripetute segnalazioni. 

CONSIDERATO CHE 

Il  corretto  conferimento  dei  rifiuti  urbani  e  il  mantenimento  del  decoro  e  dell’igiene  urbana 
costituiscono  compiti  essenziali  dell’amministrazione  comunale  e  del  gestore  del  servizio  e  il 
protrarsi di situazioni di degrado può determinare rischi per la salute pubblica e un peggioramento 
della qualità della vita dei residenti e delle attività economiche presenti nella zona. 

I cittadini che hanno inviato le segnalazioni hanno avanzato alcune proposte migliorative, tra cui: 
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• la sostituzione del cassonetto dei rifiuti indifferenziati con un modello idoneo al conferimento di 
sacchi di grandi dimensioni; 

• la revisione del posizionamento dei cassonetti in aree limitrofe meno impattanti per residenti e 
attività; 

• l’intensificazione delle attività di pulizia, lavaggio e igienizzazione; 
• l’aumento delle  attività  di  controllo  sul  corretto  smaltimento dei  rifiuti  da parte  delle  utenze 

commerciali; 
• interventi periodici di disinfestazione e derattizzazione. 

INTERPELLA 

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere: 

1. se  siano  stati  effettuati  sopralluoghi  da  parte  degli  uffici  comunali  competenti,  di  Amiat  o 
dell’ASL per verificare le condizioni igienico-sanitarie dell’area; 

2. se si intenda procedere alla sostituzione del cassonetto destinato ai rifiuti indifferenziati con un 
modello maggiormente idoneo alle esigenze delle attività commerciali presenti nella zona; 

3. se l’Amministrazione abbia valutato o intenda valutare una diversa collocazione dei cassonetti al 
fine di ridurre i disagi per residenti e attività economiche; 

4. quali  interventi  straordinari  di  pulizia,  igienizzazione,  disinfestazione  e  derattizzazione  siano 
previsti nell’area interessata; 

5. quali siano i tempi previsti per l’eventuale adozione di misure volte al superamento delle criticità 
segnalate. 

Torino, 14/05/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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